

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungari.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un eșemplar 5 cr. v. n. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 141.

Brașov, Vineri 23 Iunie (5 Iulie)

1889.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Iulie 1889 stil vechiu
se deschide nou abonament la care in-
vităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un
an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl. pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 22 Iunie

Astăzi se pertractează înaintea
tribunalului din Sătmăru procesul,
ce s'a intentat părintelui
Vasilie Lucaciu din Sisiesc, din
causa vorbirei sale electorale fi-
nută în Tăuții de sus în v. a.
anului 1887.

Maghiarizatorilor sătmăreni
le-a fost totdeauna un ghimpe
în ochi purtarea leală și curajoasă
românească a părintelui Lucaciu.
Încă de pe când era profesor la
gimnaziul din Sătmăru l'au pri-
gonit și nu s'au stăpănit, până
ce nu l'au delaturat dela acel
post.

Dér și ca preot în Sisiesc
părintele Lucaciu a rămas cre-
dincios poporului și cauzei sale
și în v. a. anului 1887, întorcân-
du-se dela conferința națională
din Sibiu, a desfășurat înaintea
alegătorilor români din Tăuții de
sus programa națională.

Părintele Lucaciu s'a folosit
de dreptul său de cetățen și de
alegător spre a informa pe cona-
ționali săi despre hotărârile con-
ferinței electorale a Românilor.
Discursul său s'a publicat. El
nu conține nici o agitare. Dér
șovinistii unguși sătmăreni voiau
cu tot prețul să timbreze acest
discurs cu răsvățitor. Cu aju-
torul unor nelte nemernice le-a
și succedat a trage pe Dr. Lucaciu
în cercetare și pe temeiul unor
informații false și răuvoitoare
tribunalul l'a deținut șase sep-
tămâni în arest provenitor.

În cele din urmă eșind lalumina
uneltirile rău voitorilor lui
Lucaciu, tribunalul a fost con-
strâns să l'elibereze. I s'a dîș
să nu provoce demonstrații căci
afacerea se va aplană.

A și observat părintele Lu-
caciucă cea mai rezervată atitudine,
când étă că după un an și jum-
ătate se trezesc că i-se face
proces în totă forma și acesta pe
temeiul unor fasiuni demartori
cari au declarat, că nu pricep
românește, dér au vădit, că pă-
rintele Lucaciu „a agitat vor-
bind cu voce înaltă și gesticu-
lându?”

Mai trebuie ore comentari
acastă stranie procedere?

O bună lecțiune le-a dat mi-
nistrul de externe Kalnoky er,
în ședința comisiunilor delega-
țiunei ungușci, șovinistilor un-
guri intoleranți, cari în orice
mişcare de sine stătătoare din
sinul naționalităților fiă cătu
de leală și îndreptătită, védu un
pericul pentru stat, ba chiar o
„trădare de patriă”.

A fost adecă interelat d-lu
Kalnoky că de ce n'a făcut ca
guvernul ungușci în Ungaria,
luând măsuri severe și în Bos-

nia față cu serbarea bătăliei de
pe Câmpul merlei. Ministrul
Kalnoky le-a răspuns cu sânge
rece, că această amintire se ser-
beză de sute de ani de cătră Ser-
bii ortodocși bosniaci și că s'a
serbat și de astădată în modul
celu mai leală, ba în Serajevo Ser-
bii au făcut și demonstrații pa-
triotice.

Cum se face că guvernul din
Viena nu vede nici un pericol
în aceeași mișcare, care se per-
secută așa de mult în Ungaria?

Acastă se esplică numai prin
aceea, că sistemul de guvernare
în Bosnia este mai drept și mai
liberal, ér guvernul are consci-
ința, că naționalitățile sunt mul-
țămite cu tractarea ce-o întimpină.
Acastă conștiință liniștită le lip-
sesce însă șovinistilor unguși,
de aceea védu în totă umbra un
agitator.

De aici vine fără îndoie și
„nervositatea”, ce după cum ni se
telegrafază, s'a observat și la
membrii tribunalului din Sătmăru.
Și nu se poate compara măcar
discursul electoral al părinte-
lui Lucaciu cu manifestațiile în
amintirea bătăliei dela Kosovo.
Dér ce s'e faci, preotul din Si-
siesc a cutezat a vorbi alegăto-
rilor români de drepturile lor
cetățenesc și naționale și acesta
este un „mare pericol” pentru a-
ceia, cari nici nu vor să audă
de ele.

Eată de ce și se află înain-
tea judecării părintele Lucaciu.
Eată de ce fruntașii și poporul
român din Sătmăru și Sălagiu, de
ce noi toți așteptăm cu nerăb-
dare rezultatul procesului.

Manifestarea interesului gene-
ral din partea conaționali săi
este cea mai mare mângăiere, ce
o poate ave în aceste momente
durerose bravul preot dela Si-
siesc.

Procesul părintelui Lucaciu.

(Telegrame part. ale „Gaz. Trans.”)

Sătmăru, 4 Iulie (8 ore 20 min.
dimin.) Ađi s'a făcut serviciu di-
vin în totă biserică române din
Sătmăru și Sălagiu pentru părintele
Lucaciu, tras în judecată.

Sătmăru, 4 Iulie (10 ore 10 m.
a. m.) Ședința tribunalului s'a des-
chis. Prezenți sunt aproape 500 pro-
prietari, avocați, preoți și țărani ro-
mâni din Sătmăru și Sălagiu și mulți
curioși din localitate. Se observă
multă nervositate tribunalului.

Din delegațiunii.

Comisiunea bugetară a delegațiunei
austriace a desbătut bugetul militar
estra-ordinar.

Delegatul Hausner se plânse, că po-
porațiunea Bosniei e pré împovărată cu
dări și cere desființarea dării celei apă-
sătore pe vitele mărunte.

Ministrul Kallay dice, că în țările
vecine cu Bosnia sunt și mai mari dă-
rile. Elu recunoșce, că darea pe vitele
mărunte e neeconomică, dér e de gân-
dit, că ore fără necesitate să se facă
schimbare? De altmintelea pentru cru-
țarea populațiunei mai sêrace din Erțeg-
govina ministrul a ordonat, ca un
număr de 10 vite mărunte să fiă scu-
tite de dare. Astfel în Erțegovina
sunt scutite vr'o 200,000 vite. În Bos-
nia s'a redus această dare dela 18 la
16 cruceri.

Ministrul Kalnoky răspunde la in-
terpelarea lui Hausner privitoare la are-
starea studentului Dwernicki de cătră au-
toritățile ruse. După lămuririle oficiale
ale consulatului general austro-ungar
din Varșovia, Dwernicki a fost arestat
la graniță, fiindcă avea ascunse pe trup
tipărituri oprite, ca să le imprăști în
Rusia. Ambasada austro-ungară din Pe-
tersburg a fost avisată să întrebe pe
guvernul rus, de ce delict s'a făcut
vinovat Dwernicki după legile ruse.
Raportul ambasadei dice, că între ba-
gelele lui Dwernicki s'au găsit mai

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Diaristica în Bucuresci.

(Curesp. part. a „Gaz. Trans.”)

Đilele acestea a încetat în Bucuresci
un stimat organ de publicitate.

„România Liberă”, dirieată de dis-
tinsul publicist și profesor, D. Aug.
Laurianu, fiul ultimului reprezentant
savant al școlii din Blașiu, A. Treb.
Laurianu, și-a închis colonele, în care
cu sacrul focu al patriotismului era
cu multă caldură apărată cauza română.

Prin îmbrățișarea cauzei române își
atrăsese atențiunea străinătății asupră-
și răspundend la aspirațiunile Români-
lor ajunsesă să fiă cel mai citit diaru
în țară, avea un tiraj dela 7 până la 9
mii eșemplare pe di.

În primă-v. a. anului 1884 „România
Liberă” însă devenind organul grupu-
lui „Junimist”, a început să se misce
numai în limitele înguste ale politice
militante. Din acestu moment mai mulți
scriitori transilvani și-au luat „rămas
bun” dela redacțiune. Ei nu mai erau
trebuincioși din minutul, în care „Ro-
mânia Liberă”, ca organu oficiosu al

unui grupu cu aspirațiun de guverna-
mentu, nu mai putea să represinte cauza
română, s'au apărarea Românilor de pre-
tutindenea.

Posiția unui redactoru cu aspirațiun
de a-și aduce grupul, s'au partida, la
guvern, e forțe gingașă. Nu pte
scrie cum simțese și nu pte vorbi cum
gândese.

Din nenorocire mai tôte organele
nôstre de publicitate din Bucuresci fi-
ind de această natură, ele nu mai sunt
decât nise diare locale, fără nici un
interesu generalu pentru publicul ro-
mân.

La 1884, cădend și „România Li-
beră” ca organu de partid, în acestu
impas, publicul, a început a-o privi
și pe ea cu aceeași nepăsare, cu care
privesce pe tôte organele, care nu s'au
înălțat peste luptele de partid și peste
scirile locale, colportate dela om la om,
dela uș la uș în aceeași localitate.

Din această causă și mai alesu pen-
tru motivul imensei concurențe, care
s'a născut în Bucuresci dela resbelu în-
coca, diarele de acestu gen sunt chiar
dela nascere condamnate ca să cadă.

În anul 1888, Capitala României

avea mai multe diare decât Capitala
Austriei și mai tôte nu erau decât de
interesu local.

Pentru probarea afirmațiunei nôstre
lăsăm să urmeze aci diarele și re-
vistele mai cunoscute, care au apărut în
Bucuresci în anul trecut [1] și a-
nume:

I. Diare române cotidiene: 1) Moni-
torul Oficial, 2) Românul, 3) Tele-
graful, 4) România Liberă, 5) România,
6) Națiunea, 7) Unirea, 8) Epoca, 9)
Lupta, 10) Voința Națională, 11) Demo-
crația, 12) Bistrița, 13) Dreptatea, 14)
Universul, 15) Răsboiul vechiu, 16)
Răsboiul, 17) Telegraful român, 18)
Adevărul, 19) Drepturile Omului, 20)
Fulgurătorul.

II. Diare române ebdomedare: 1) Po-
porul, 2) Trăsnitul, 3) Hoțul, 4) Re-
forma, 5) Glasul Țeranului, 6) Fântâna
Blandusiei, 7) Deșteptarea, 8) Funcțio-
narul, 9) Turnul Colpii, 10) Scrisoarea
săptămânală.

(1) În anul 1887 au apărut în Bucuresci
84, ér în totă Țera românească 188 de diare.
A se vedea interesanta lucrare: Bibliografia pu-
blicațiilor periodice românești, de Alexan-
dru Popu, arhivarul Academiei române.

III. Reviste speciale: 1) Curierul Fi-
nanciar, 2) Triunghiul (francmasonic),
3) Monitorul comunal, 4) Buletinul
funcționarilor publici, 5) Guttenberg,
6) Tipograful, 7) Buletinul serviciului
sanitar, 8) Progresul medical, 9) Spi-
talul, 10) Revista pădurilor, 11) Vete-
rinarul, 12) Veterinul, 13) Economia
Națională, 14) Agricultorul, 15) Revista
Armatei, 16) Revista Artileriei, 17) Or-
todoxul, 18) Dreptul, 19) Lumina pen-
tru toți, 20) Biserica ortodoxă română,
21) Revista poporului.

IV. Reviste literare: 1) Convorbiri
literare, 2) Revista nouă, 3) Literatorul,
4) Revista literară, 5) România literară,
6) Lumina, 7) Revista Archeologică, 8)
Tinerimea română, 9) Universul Li-
terar.

V. Diare franceze: 1) L'Indépen-
dence Roumaine, 2) Etoile Roumaine, 3)
La Liberté, 4) La Dépêche, 5) Rou-
manie, 6) L'Economiste Roumaine.

VI. Diare germane cotidiene: 1) Bu-
karester Tagblatt, 2) Românischer Lloyd.

VII. Diare grecesc cotidiene: 1) Iris,
2) Silloghi.

VIII. Diare române-albaneze: 1) Ski-
petari.

mulți saci cu scrieri anarchiste, ce după cum el însuși a mărturisit, voia să le imprăști. Asta-i o crimă de încercare de așțare, de aceea urmă cercetarea. Deciziunea definitivă asupra cercetării deja terminate e de așteptat câtă de curând.

SCRIRILE DILEI.

Trecerea dintr'o școlă mediă într'o școlă civilă s'a regulat de către ministrul unguresc de instrucțiune astfel: Trecerea se poate face: a) pe temeiul unui certificat de classa întâia, și b) pe temeiul unui certificat de classa a doua, decât școlarul a obținut o notă nesuficientă, în gimnasiu din limba latină ori greacă, în școlă reală din limba franceză, pe când din celelalte obiecte se vede cel puțin o classificațiune „suficientă”. Din acele obiecte ale școlii civile, care nu se propun în școlile medii, se face un esamen de admitere, der se poate da un termen de amânare a esamenului acestuia până la esamenul de classă al viitor. Școlari, cari au în școlă mediă notă insuficientă dintr'un obiect, ori cel mult din două [limbile nu sunt luate în considerare], se pot primi în classa corespunzătoare superioară a școlii civile, decât depun esamenul din obiectele respective. Școlari, cari în școlă mediă au repetat fără succes o classă și de aceea nu li-se permite a continua instrucțiunea, se pot admite în classa corespunzătoare repetate a școlii civile, ba chiar în classa următoare superioară, decât corespund condițiilor de mai sus. Esamene se pot repeta de regulă și în școlă civilă, în care s'a dat classificațiunea nesuficientă; în mod excepțional se poate face abatere dela această dispozițiune, cu încuviințarea inspectorului școlar. Esamenele amintite mai sus sunt scutite de taxă. În privința esamenelor private, ce se depun la școlile civile, se dispune: Prin senatul școlar, respective prin curatoriu, ori prin nemijlocita autoritate școlară se pot admite la esamen numai astfel de școlari privați, cari au fost înregistrați amesurat regulamentul și cari depun esamenul în timpul hotărât. Școlari, cari după întreprindere de cel puțin un an voiesc să depună esamenul pentru classa următoare superioară, au să ceară încuviințarea inspectorului școlar. Același casu e, când un abiturient al preparandiei, ori un învățător diplomat vrea să depună esamenul pentru classa a șasea a școlii civile. Incuviințarea de esamene private, pentru a sări o classă ori mai multe, e rezervată ministerului. La școlile civile de stat ori subvenționate de stat

se plătesc afară de taxa de înscriere și de banii școlari, o taxă de 15 fl. pentru esamenul privat, er la sărirea mai multor clase 15 fl. pentru o classă, pentru celelalte câte 10 fl. de classă.

Notele de 1 fl. Patru milioane de bucăți din noule note de 1 fl., ce au să se pună în circulațiune, a trebuit să se nimicească, deoarece s'a dovedit, că compoziția chemică a colerei celei albaste nu e potrivită pentru note, fiindcă se duce colorea. Din cauza acesta se va amâna termenul pentru punerea în circulațiune a noulor note de 1 fl.

Casina română din Beiușu. Ni-se scrie: În adunarea generală din 23 Iunie a. c. casina s'a constituit de nou pe un period de trei ani, în următorul mod: Preș. ad. gen. d-lu Antoniu Pallady, vice-preș. d-lu Dem. F. Negrea u, adv. casinei d-lu Vas. Ignatu, percept. d-lu Vas. Stefanica, bibliotec. d-lu Georgiu Papu și de not. ad. gen. d-lu G. Herze. În comitetul casinei s'au ales d-nii: Aug. Antal sen., Vas. Papu, Paulu Papu, Dem. Simai, Gr. Papu, Vas. Stefanica, Gavr. Cosma, Aug. Teocharu, I. Pinteru, Part. Traianu, I. Pantea și N. Cristea. Er comitetul în ședința constituită ținută la 30 Iunie s'a constituit astfel: Preș. d-lu P. Papu, vice-preș. d-lu Vas. Papu și not. d-lu Gavr. Cosma. Speru a nu trada indiscrețiune accentuând, că numărul membrilor înscriși până acuma se urcă aproape la 60, dicu șesececi și sunt prospecte, că acest număr să crească cu cel puțin jumătate atata, cu atatu mai vertosu, că, mulțamită zelului și perseveranței domnilor din comitet, s'au făcut deja enunțiațiuni, cari realitate odată, ne permitu a pute spera, că dificultățile cari au impeditu casina până acuma în dezvoltarea ei naturală, voru fi delaturate. De ceriul ca astfel să se întemple. — *Veritas.*

Conflictul de graniță. „La Liberté roumaine” spune, că între România și Bulgaria s'a produsu un conflict asupra unei calcări de fruntariă. În urma unei schimbări de note, incidentul — care de altfel e fără importanță — s'a închis.

Prafu de pușcă. La Belgrad, dice „Révue de l'Orient”, se vorbește mult despre nisce experiențe ce s'au făcutu la cetățuie cu o pulbere inventată de colonelul Pantelici. Modul de fabricare se ține secret; se scie numai, că *prafu celu nou e făcutu cu paie ordinare.* Calitățile ce deosebescu acestu esplosiv

sunt: 1. nici unu pericolu la fabricare, seu conservare; nici o exploziune la aeru liberu; nu s'aprinde nici prin lovitură, nici prin frecare. 2. putere extraordinară; 3. această putere pote fi mărită seu micșorată după voință; 4. nu murdăresce de locu arma; 5. sgomotul detunării e scurt și de intensitate mijlocie; fumul se imprăștie repede.

Reuniunea bărbătescă germană de cântări din locu va da Sâmbăta în 6 Iulie n. în grădina hotelului Nr. 1 o producțiune (Liedertafel) cu programu variatu și alesu. Inceputul la 8 ore sera.

Oficerii garnisoni de aici erăși arangeză Sâmbăta viitoare în 6 Iulie st. n. o petrecere cu dare la semnu, în casa de dare la semnu (Schützenhaus). Inceputul a 6 ore sera.

Școlă civilă de fete cu internat a „Asociațiunii transilvane.”

Primu din Sibiu a III-a programă a școlii de fete a „Asociațiunii transilvane” pe anul școlastic 1888—89, publicată de d-lu directoru *Ioan Popescu.* Formatu 8° de 47 pag. Cuprinsul: 1) Interesul pedagogic, ca cel mai de aproape scopu alu învățământului educativ, de dr. Vasile Bologa. — 2) Sciri școlare, de directorul. Estragemu din partea a 2-a a programei următoarele:

La școlă a funcționat unu directoru onorariu, d-lu protopresbiteru și prof. sem. Ioan Popescu; trei învățători: dd. Dr. Petru Spanu, Dr. Vasile Bologa și Mihailu Pervu; învățătorea d-șora Aurelia Filipescu; doi cateheți și anume: pentru propunerea religiei la elevele gr. or. d-lu Dr. Ilarion Pușcariu, er la cele gr. cat. d-lu Nicolae Toganu; instructori au fostu 4, er în personalul internatului, pe lângă directorul, directorea și medicul de casă, s'au mai aflatu două guvernante și o bonă. Elevele immatriculate în anul 1888/89 au fostu pe classa I-a 20; a II-a 20; a III-a 19; a IV-a 15. În internat s'au aflatu 44 eleve.

Elevele acestei școle sunt recrutate din tôte părțile Transilvaniei, apoi din Ungaria; din Bucovina se află vr'o 4, din România vre-o 2 etc.

S'a propus în tôte clasele „Religiunea și morala” conformu dispozițiilor făcute de autoritățile confesionale. Apoi în cl. I: Limba română, Limba maghiară, Aritmetica și Lucrul de mână câte 3 ore pe săptămână; Istoria naturală, Geografia, Desemnă, Caligrafia, Musica vocală și Gimnastica câte 2 ore pe săptămână. — În cl. II: Limba română, Limba maghiară, Aritmetica și

Lucrul de mână câte 3 ore pe săptămână; Istoria naturală, Istoria universală, Geografia, Desemnă, Caligrafia, Gimnastica câte 2 ore, și Musica vocală 1 oră pe săptămână. — În classa III-a: Limba română, Limba maghiară, Istoria câte 3 ore; Aritmetica, Geografia, Chemia, Economia de casă, Lucrul de mână, Desemnă, Caligrafia câte 2 ore, și Musica vocală 1 oră pe săptămână. — În classa IV-a: Limba română, Limba maghiară câte 3 ore; Aritmetica, Fisica, Igiene, Istoria patriei, Lucrul de mână, Desemnă câte 2 ore; Geometria, Geografia și Musica vocală câte 1 oră pe săptămână.

Limba germană, ca obiectu facultativu, a fostu învățată de tôte elevele, dându-se pentru fie-care classă lecții separate în câte 2 ore pe săptămână. La Limba franceză au participat 45 eleve, cari, despărțite în 4 cursuri, au luat câte 2 lecții pe săptămână, făcendu exerciții în cetire, gramatică, ortografiă, în traducere și în stilu. La instrucțiune în pianoforte au participat 22 eleve. Din Limba română, germană și franceză au avut elevele interne și câte două ore de conversațiune sub conducerea directorei și a guvernantelor.

Ca mijloc de învățământu s'a pus la dispozițiunea elevelor: Biblioteca colegiului învățătorescu, care cu finea anului școlar constă din 133 opuri de diversu conținut, și Biblioteca elevelor, care cu finea anului școlar constă din 79 volumuri în 75 numeri. Anul școlastic 1889—90 se va incepe la 1 Septembrie st. n.

Pentru primirea în școlă civilă se cere atestat despre absolvirea claselor școlii elementare, seu atestat despre clasa corespunzătoare premergătoare dela o altă școlă de categoria școlii civile. În lipsa unui astfel de atestat primirea se face pe baza unui esamen de primire.

Didactrul e fixat cu 2 fl. v. a. pe lună, și pentru elevele, ce intră pentru prima dată în această școlă, o taxă de înmatriculare de 2 fl. v. a. Pentru elevele cursului complementar, prevăduțu în § 6 din statut, didactrul este de 5 fl. pe lună, și la prima înscriere taxa amintită de înmatriculare.

Elevele, cari voiesc să fiă primite în internat, fiă eleve ale școlii civile, seu ale școlii elementare a reuniunii femeilor, au să se înscrie de timpuriu, în totu casul înainte de inceperea anului școlastic, prin părinți seu tutori la direcțiunea școlii, pentru a se pute face dispozițiunile necesare. Taxa internatului e de 200 fl. v. a. pe an, plătiți înainte în două seu cel mult 4 rate.*)

*) Pentru ajutorarea părinților mai lipșiți de mijloc, cari sunt hotărți a-și da fi-

IX. *Diare jidovesce:* 1) Hajoez, (cotidianu în limba ebraică), 2) Fraternitatea, 3) Revista Israilită, 4) Monitorul comercialu.

X. *Diare umoristice:* 1) Ghiță Berbeculu, 2) Fôrfece, 3) Farfaraua, 4) Epoca Literară.

Inmulțirea diarelor datează de pe la anul 1881 seu 1882 de când în sinul *partidei liberale* s'au ivit mai multe desbinări, cari au provocat divizarea ei în nenumărate fracțiuni, grupuri și grupulețe.

E constatatu, că cu cât desbinările s'au ivit mai desu în sinul celor două partide istorice ale țării: *partida liberală și partida conservatoare*, cu atatu diarele s'au inmulțit și tonul în care se redactază a devenit din ce în ce mai violent și mai trivialu.

Discuțiunile serioase, părțile educative și instructive fiindu înlocuite cu rubrica permanentă a *injurăturilor, svonarilor, scirilor, informațiilor și cronicilor scandalose*, scriitorii de valoare au început să se retragă de pe arena publicității.

Redactarea puțin conștientă, fără multă bătaie de cap, fără cultură și

fără studiu, a înlesnit calea la o sumă de copilării fără carte și la o mulțime de *străini semi-docți* să intre în cetatea pressei române ca *revistieri, reporteri și cronicari*, sémănându ură și discordiă între frații de același sânge și bătându-și jocu de Români, încependu dela *vlădică* și până la *opină*.

Intre străinii, cari jocu unu rol mai principalu în presa română din Bucuresci, sunt jidano-germanii.

La „Românul” e *Kanner*; la „Națiunea” e *Pauker* și *Huszár*; la „Adevărul” e *Dichter*; la „Răsboiul” e *Weisz*, *Schlezinger* etc.; la „Naționalul” e *Steiner*; la „Universul” e *Steinberg*, la „Constituționalul” e *Ipkar*; la „L'Independance” e *Rubin* și *Ionsohn*; la „Lupta” e *Weissenberg* și alții, alu căroru nume nu ne vine în minte.

Pe la revistele literare e *Gaster*, *Șăineanu*, *Neuschotz*, *Tinktin*, *Kohen* etc. etc.

La agenția serviciului telegrafic: *Havas* și *Română*, afară de directorul care e francez, mai toți sunt jidano-germani.

La cele două diare germane, cari

apără în Bucuresci cauza *Kulturgyleștilor*, toți sunt jidano-germani.

De aceea limba română în care e scrisă o mare parte a diaristicei bucuressene nu mai sémână cu limba poporului nostru; ea e compusă din franțuzisme, germanisme, turcisme și slavonisme, de esemplu: *Kronprinz*, *Reichstag*, *sesisat*, *epuisat*, *takinat*, *baklavut*, *norod*, *gospodar*, *gospodăria* și *gospodină*.

Publiciști streini au introdus chiar și *neconcordanța genurilor și nedeclinarea substantivelor* în diaristica noastră; de esemplu: *Maiestatea Sa Regele* a fostu primită, seu lucrarea literară a *Maiestății Sale Regina*; ori la lucrarea mea: *mam* folositu de două manuscrise: *una slavonă și alta greacă*. Încătu pentru *articulare și articulu* seu ilu omitu, seu ilu întrebuintează rău, fiindcă nu-lu cunosc de locu.

Și acești publiciști, — cari scriu *haine noi* în locu de *haine noue*; *găina face ouă* în locu de *găina ouă*; *ma recuzat* în locu de *m'a respinsu*; *norod* multu a fostu la *kermessa* copiilor în locu de multu poporu era la petrecerea copiilor, — mai au aerul să pretindă că Transilvaneni n'arū sci românesce?!

Ura provocată de ei în contra Tran-

silvănenilor, astăzi e mai mare aici decât în Pesta.

Situațiunea era creată și elementele eterogene d'aici au sciutu s'o exploateze în favoarea lor.

La crearea situațiunei nefavorabile Transilvănenilor au contribuit, pote involuntar, până la unu gradu orecare, și unii dintre savanții noștri literari.

Criticile contra școlii lui Bărmău ale d-lui Maiorescu au făcutu ca Transilvănenii să trecă în ochii celor d'aici ca socialiști și antidinastici.

Vestita vênătore a d-lui Odobescu din *Pseudo Kunighetikos* gratifică pe Ardeleni cu epitete de *lingăi*, *mărcănoși*; er eruditul Hașdeu, în piesa sa teatrală: *Trei crai dela răsariți*, espune pe Blășienii, seu mai bine d'isă pe Apostoli Românișmului, la risul publicului în rolul lui *Galluscus Peregrinus Transilvanus*.

Combătutu școlă naționalistă s'a creat unu curentu cosmopolitu de care în România se folosescu jidano-germanii, punendu mâna pe presă, pe care au abătut'o cu desăvîrșire dela misiunea ei demnă și națională.

Mai anțărți chiar și ilustrul scriitoru germanu, Bergner, a fostu aspru

Cărțile trebuincioase, materialul de scris, de desen, de lucru de mână, se înțelege, nu sunt cuprinse în taxa amintită, ci cheltuielile reclamate în această privință se poartă de părinți, întocmai precum totu de dânsii se poartă cheltuielile pentru îmbrăcăminte și încălțăminte, pentru instrucțiune în muzica instrumentală și în limba franceză.

Taxele pentru instrucțiunea în piano sunt de 2 categorii: a) decă o elevă voesce să ia orelle singură, se compută la 2 ore pe săptămână, taxa de 9 fl. pe lună; decă 2 eleve împreună iau instrucțiune în aceeași oră, taxa se compută la 2 ore pe săptămână, cu 6 fl. de elevă; sau b) decă o elevă voesce să ia orelle singură, se compută, la 2 ore pe săptămână, taxa de 6 fl. pe lună; decă se întrunesc 2 eleve în aceeași oră, taxa se compută, la 2 ore pe săptămână, cu 5 fl. pe lună de elevă.

Pentru instrucțiunea în limba franceză, câte 2 ore pe săptămână, se compută pe lună câte 1 fl. de elevă.

Tote taxele se plătesc direcțiunii școlare, care remunerază pe instructori.

Elevele din internat, afară de școlă, au în fie-care și anumite ore de conversațiune în limba franceză, maghiară și germană. Pe lângă aceea ele se prepară și înveță lecțiunile sub conducerea și cu ajutorul directoarei și a guvernantelor.

Elevele, cari vor să fie primite în internat, mai au să ducă cu sine: 1 tolu pe saltea, un covoraș la pat, 2 perini, 4 fețe de perin, o plapomă sau tolu de copertă, 4 ciorăfuri (lințoluri, lepedee), 6 ștergaruri, 6 serviete, apoi: cuțit, furculiță, lingură, linguriță, perie de dinți, săpun și 2 pepteni, cari toate rămân proprietatea elevei. Afară de aceste schimburi de trup și albiturile, câte 1/2 duzină din fie-care, ciorapi și batiste [mărâmi] câte 1 duzină și încălțăminte trebuincioasă. Cătu pentru toaleta nouă, părinții și tutorii sunt consiliați a nu face de aceste pentru copilele lor, căci pentru a obține o uniformitate în îmbrăcăminte pentru toate internele, acele toalete, cu prețuri moderate, se pot face aici prin îngrijirea direcțiunii internatului.

Doritorii de a avea „Statutul de organizare” precum și „Regulamentul internat” al școlii și „Regulamentul pentru cursul complementar” le pot primi dela direcțiune pentru câte 20 cr. unul. Totu dela direcțiune se pot primi pentru un fl. și „Monografia” școlii, în care

cele în internat, institutul de credit și de economie „Albina” a creat 10 stipendii de câte 50 fl. pentru cari comitetul Asociațiunii a publicat concursu cu terminul de 1-a Augustu st. nou.

atăcatu de diarele jidano-germane, „Bukarester Tagblatt” și „Rumänischer Lloyd” pentru scrierile sale imparțiale în privința poporului român, și în capitala țării românești, în centrul de cultură al Românilor, nu s'a găsit nici un organ de publicitate să apere pe autorul calumniat și pe națiunea romană insultată de nise venetici.

Partea cea mai mare a gazetelor bucureștine așa, cum sunt astăzi, au meritul de a fi reușite să facă să amortească literatura și scrierile naționaliști, der nu e însă mai puțin adevărat, că decă nu vor renunța la modul cum sunt redactate, vor amori în curându și ele.

Politica militantă esagerată, spiritul pasionată de partid localizarea acțiunii, eliminarea părților instructive, reportajul mincinos și cosmopolitismul, de care se conduc gazetarii din vorbă ai Capitalei, va face să înceteze în curându mai multe diare, ca ne mai prezentându nici un interesu pentru publicul român.

Ună Oltén.

pe lângă istoricul institutului, se află descrișu edificiul școlii și alu internatului în toate amănuntele lui.

Corespondența „Gaz. Trans.”

Bundorf, în 11 Iunie 1889.

(Urmare și fine).

Mi-se mai impută, că nici până astăzi nu s'au procurat tabelele de cetit cu litere imprimate, cu toate că s'au căpătat dela Veneratul Consistoriu 25 fl. v. a. ajutoru. Nu le avem, e adevărat, căci nu am avut pe ce le cumpăra; cu cei 25 fl. v. a. am cumpărat mape, globu, mașină de comput, fără care nu puteam fi; literele le au copii în Abecdar, le vom procura și acele table ajutându-ne Dumneșu. Că avem tabelele de cetit maghiare, dreptu este. Fiind eu odată la d-lu inspectoru de școlă, ca să mă rog pentru aparatele fizice, întrebându-mă, că le avem sau ba tabelele, mi le-a încercat în brațe.

Dice corespondentul, că sinodul parochial n'amă ținut de 8 ani, de când sunt preot. Mă rog, sunt preot de 11 ani și în anii dinteu țineam numai ședințele ordinare conf. § 12, 21 stat. organ., unde se pertractau obiectele induse în acei §-i, și, cerându lipsa, țineam ședințe și extraordinare; în anii acești din urmă, de când ne-am apucat de lucrul bisericeii, se țineau ședințe cu sinodul parochial de atâtea ori, de câte ori era lipsă să se aprbe vr'unu concludu alu comitetului parochial; er ședințele ordinare, care §-ii susu citați le cere, s'au ținut regulat, și toate obiectele s'au pertractat, ceea ce la casu de lipsă sunt în stare a dovedi cu documentu dela comitetul paroch., sinod. paroch. și ofic. protopopesc. Cum s'ar fi putut esecuta judecătoreșce concludese comitetului parochial, decă acelea nu erau aprobate de sinodul parochial și ofic. protopresbiteral? Cum așu fi făcutu eu fără scirea și învoirea poporului materialul, arunculu, încassarea contractului de zidire, planul ș. a. pentru biserică? Că comitetul parochial își ține ședințele în casa mea, așa este, der eu am odată separat pentru asemenea lucru, poftescă d-lu corespondent să ne facă o cancelariă, și mă legu, că totu în aceea vomu ține ședințele, și să-mi arate o lege, care m'ar opri a ține ședințele comitetului parochial în casa parochială sau a parochului, decă este localu, odată separat și potrivit, și să-mi spună parochianul acela, în care și în câte parochii se află cancelarii pentru ședințele comitetului parochial? (Este localul școlii. — Red.)

Se mai dice: „Totu părintele Curta e casierul bisericeii și alu școlii, cassa o ține în locuința sa, er epitropia figură numai cu numele”. Lasă să califică on. publicu această afirmare, după ce-i spunu, că nici odată și nici astăzi nu am avut și nu am cassa bisericeii la mine, ci este la epitropul I-m. George Lazaru Moise Suci, er cheia este la alu II-lea epitropu George Ionu Moise. Că se induc banii toți prin mine în ladă, acesta este dreptu, căci numai eu pot da chitanțe, neputându epitropii, abia numele, scrie.

Ce priveșce plângerea, că la înmormântarea răposatului N. Viscreanu am interdișu clisierului a întrage clopotul de scire, nu o-am făcutu fără adevărate motive. La venirea mea de preot în Bundorf, Nic. Viscreanu cu vre-o cățiva parochieni, nu vreu să sciu din ce motive, au trecut dela religiunea gr. or. la cea gr. cat. După ce am fostu eu aședat aci de preot, după ce s'a convinsu poporul că eu nu părținesc nemur, nici pretin, ci prefuesc pe omu pe cătu este vrednicu, toți afară de elu s'au reîntorsu érași la religiunea gr. or. er elu a rămasu gr. cat. și așa a și răposat. Nu am avut nici o ură asupra lui pentru că era unitu, din contră eu i-am împlinitu toate lipsele, cu consimțământul părintelui gr. cat., și acesta o făceam: nu silitu, ci din bună voia mea. Der nu i-sa trasu clopotul de scire, nu s'a datu raporul ș. a., căci acestea aparțin bisericeii gr. or. și nu voiam să am nici neplăceri cu păritele gr. cat. Cătu este pentru cumpărarea clopotului, că ar fi fostu cumpăratu acela de tatăl lui Viscreanu; ori ar fi datu elu vr'o para chióră la cumpărarea lui, este érași unu neadevăr, căci clopotul e cumpăratu de N. Curta sen. 60 fl., Ioan Schuteu 40 fl., er restul de 20 fl. s'a datu dela biserică. Chiar elu să-lu fi cumpăratu, totu nu avea dreptu la elu, căci lăpădându-se de biserică lui, s'a lăpădatu de toate ale ei. Datoria mea este să apăr interesele bisericeii mele și să evit conflicte cu alte confesii. A muritu

necumecat, apoi nu mie imi competa acelu dreptu, ci preotului lui, cu care nu vreu să viu în conflictu. (Din umanitate puteai face acesta, părinte Curta, în ora morții, căci în locu nu e preot gr. cat.; din punctu de vedere moral și creștinesc erai obligat la acesta. — Red.)

Dise mai departe, că-mi dau cote cu funcționarii administrativi și comunali. Dreptu este, că eu stau forțe bine cu toți, de aci însă nu urmăz că arăt puțin interesu pentru trebile Românilor. Decă nu stam bine cu toți, dela celu micu până la celu mare, cum puteam încassa dela bietul popor la 1100 fl. v. a., fără să se esecueze baremi unulu? S'au admoniatu, s'au amenințat în totu felul și așa fără esecutiune mi-a eșit arunculu dela séracu ca și dela bogat, ba și afară de aruncu, banii ce-i mai aveam Români risipiți printre ei de mai mulți ani, fără obligațiuni cu forme, toți au eșit.

Din toate cele de până aci onor. publicu pot vedé, că inviniurile ridicate asupra mea de acelu parochianu, sunt nise neadevăruri și deci își va face dreptu judecată. Cu distinsă stimă

Ioan Curta,
parochu greco-or.

Ca încheiere, putem asigura pe părintele Curta, că răposatul Viscreanu a contribuit forțe mult la ridicarea economică a Românilor din Bundorf, că cu autoritatea și influința sa ajunsese să se alegă mai anțertu aprupe numai Români în consiliul comunali și să îndeplinescă și alte lucruri bune, și toate acestea fără să și fi datu cote cu funcționarii administrativi ori comunali, căci vorba lui era: celu ce are dreptu și energiă, n'are nevoia să se căciulescă. Atăta cel puțin să recunoscă păr. Curta că a făcut răposatul Viscreanu, care nici odată n'a cerut mila lui Trefort ca sfinția sa — cei 50 fl. despre care tace mulcomu.

Nici nu e uman și creștinesc lucru, ca un preot să mērgă cu ura până acolo, încâtu nici în celulu morții să nu i dea unu creștinu sf. cuminecătura și nici la înmormântare să nu lase a i-se trage clopotul, sub pretextu că ar fi de altă confesiune, când nici preot nici biserică de confesiunea lui nu e în acelu locu.

De altmintelea ne bucurăm, că păr. Curta nu vrea să rămână înderatul predecesorilor săi în interesul pentru înaintarea și progresul Românilor bundorfeni. Der n'ar strica, decă ar puté îndeplini toate lucrurile bune pentru comuna sa românească, fără a întinde pré departe pretinția sa cu funcționarii administrativi și comunali, — de unde pot urma, în schimbul unor succese problematice, și jertfe pré maru din partea ceastălaltă — ci cu influința, cu dreptul și cu energia sa și a credincioșilor săi. Astfel de succese sunt în adevăr vrednice de totă cinstea și lauda. — Red. „Gaz.”

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biuroului de coresp. din Pesta)

Viena, 4 Iulie. În întrunirea comisiunilor delegațiunii ungare declară Kalnoky, că memoria *bădăliei de pe Câmpul Merlei* și a Țarului Lazaru au serbat'o Bosniacii ortodocși de sute de ani, cum au serbat'o și de astă-dată. Autoritățile n'au avut nici o cauză de a interveni, căci serbarea s'a săvârșit în modul cel mai leal. În Seraiievo ea a datu privilegiu chiar la o demonstrați patriotică. Afirmările unor foi din străinătate, că mulți au călătorit la serbare, nu sunt adevărate.

Berlinu, 4 Iulie. Țiarul „Post” anunță, că monarhul Austriei va sosi în Berlinu în 11 seu în 13 Augustu și va rămâne acolo până la 17 Augustu.

Berlinu, 4 Iulie. Desmintirea monitorului oficialu din Stuttgart asupra atitudinii oficerilor rusești, a deșteptat aici mirare și indoeli generale.

Parisu, 4 Iulie. În minele de cărbuni de petró dela Saint-Etienne s'a întâmplat o grozavă nenorocire în urma unei îndoite exploziuni produse de trăsnetu. Dintre 300 de lucrători să fi peritu 200. Consternarea e generală.

DIVERSE.

Căsătorii rară. În Bochum s'a încheiat în zilele acestea o căsătorie de totu rară. Prin ea se împreună *optu feluri de frățini*: Femeia s'a căsătorit a patra oră. Mai înainte se măritasetot după veduvi, cari fiă-care îi aduseră copii în casă și după fiă-care căsătorie a căpătat și ea copii. Bărbatul de acum, alu patrulea, încă i aduse două feluri de copii, din cari o parte îi avea dela soția lui cea dinteu, pe care o luase ca veduvă.

Necrologu.

Teofilu C. Gerasimu, proprietaru și comerciantu în Câmpeni, unu bravu luptător alu cauzei române pe toate terenele, care ca membru alu curatoratului bisericesc gr. cat., alu eforiei școlare, alu reprezentanței comunale și cu deosebire ca fiu credinciosu alu bisericeii românești uniteafostu la înălțimea chiamării sale, — după unu morbu de câteva săptămâni răposat. În mormântarea lui s'a săvârșit în ziua de 27 Iunie st. n. cu asistența unu numerosu popor din locu și împrejurime.

Lă deplângu: neconsolabila-i soție Emilia n. Hochmanu, fiu Otilia și Enea, studentu gimn.; socorul: Ioan Hochmanu; frații Ionu, jude r. de tribunaltu în Alba-Iulia, Aron, protopopu în Petrilaca; surorile Maria, Ana și Veronica; cumnatele Fani Weirather și Elena Hochmanu, precum și nenumărați consangeni, afini, amici, cunoscuți și întregu poporul gr. cat. din Câmpeni.

Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Câmpeni, 30 Iunie n. 1889.

m.

Petre Manole în etate de 75 ani a încetat din viață adu dimineță la 4 ore, după o lungă suferință, spre jalnica durere a soției, fiilor, ficeilor, ginere, nepoți, strănepote și a întregii familii.

Ceremonia funebră s'a săvârșit la 21 ale curentei orele 4 p. m. în biserica Sf. Archang. Mitocu din Galați.

Fiă-i țărina ușoră!

Cursul pieței Brașov

din 4 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românești	Cump.	Vend.	9.43
Argintu românesc	-	-	9.36
Napoleon-d'ori	-	-	9.88
Lire turcesci	-	-	10.60
Imperial	-	-	9.60
Galbini	-	-	5.58
Scriș. fonc. „Albina” 6%	-	-	102.—
„ ” 5%	-	-	98.59
Ruble rusești	-	-	121.—
Discontul	-	-	6 1/2—8% pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 3 Iulie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	100.25
Renta de hărtă 5%	-	-	-	94.35
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.—
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.85
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.85
Bonuri rurale Banat-Timișu	-	-	-	104.85
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.85
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.85
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Renta de hărtă austriacă	-	-	-	83.60
Renta de argint austriacă	-	-	-	84.30
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.80
Losuri din 1860	-	-	-	140.25
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	906.—
Acțiunile băncii de credit ungar	-	-	-	313.25
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	301.10
Galbeni împărătesci	-	-	-	5.64
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.43 1/2
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.15
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	118.85

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“

88,5

Institutul de credit și de economii
FILIALA BRAȘOVŪ

primesce în comisiune efectuarea de plăți și încasări atât în interiorul țerei cât și în străinătate.

Cumpără, vinde și amanează monete, efecte și cupone, dă însași seu îngrijește cecuri, asigurate etc. și se recomandă în deosebi pentru executarea în comisiune a ori-cărei tranzacțiuni de bancă în România.

Informațiuni mai de aproape se pot lua zilnic în biroul institutului, piață No. 90, dela 8—2 ore d. a.

Avisul d-loru abonati!

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor D-loru abonati, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Rugăm pe domnii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.,“

Anunțiu de esarendare.

Bunul dela Vidrasău, aproape de Muresu-Osorheiu (Maros-Vásárhely), care este proprietatea Fundațiunii Șulujane din Blasiu constatatoru :

- a) din 1300 jugere catastrale aratoru și rituru;
b) din doué curți nobilitare cu edificiele de locuitu;
c) din tóte super-edificatele necesarie la economiá;
d) din o móră cu trei petrii pe apa Mirașiu;
e) din interesele obvenitóre din suma primitá ca despágubire dupá dreptulú regalú, eventualminte încátu arendatorele ar preferia renunția de acestú venitú, cu atáta va scári suma arendațiții;
f) din vre-o 16 case geleresci ai caróru locuitori facú prestațiuní Curtii.

Se va da în arénda pe calea licitațiunii prin ofertá, pe periodulú de trei ani, care va începe din 24 Aprilie 1890 și duréză până în 24 Aprilie 1893.

Prețulú de esclamaré a aréndei anuale este 6300 fl. seu 5000 fl. v. a. încátu arendatorele se va obliga a solvi și contribuțiunea erarialá și tóte aruncurile comitatense și comunale ori de ce naturá ar fi acelea.

Doritorii de a esarenda acestú bunú au a-și trimite ofertele sigilate și provédute cu vadiulú de 10% celú multú până în 15 Augustú a. c. la adresa veneratului consistoriu metropolitanú gr. cat. din Blasiu.

Condițiunile de esarendare se potú vedea în cancelaria subscrisului.

Blasiu, în 3 Iulie 1889.

Ludovicú Csato,

advocatú archidiecestanú.

113,3—1

Mersulú trenurilorú

pe liniile orientale ale căii ferate de statú r. u. valabilú din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns for train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.) and fares. Includes a note at the bottom: 'Nota: Numerii incuadrati cu linii grose insemneaza orele de noapte.'